

## Čo si videl?

**Suspírium:** „...a na púšti. Tam si videl, že Hospodin, tvoj Boh, ťa niesol po celej ceste, ktorou ste sa uberali, ako muž nosieva svojho syna, kým ste neprišli na toto miesto.“ (VM 1,31) Amen.

**Pieseň:** 90. žalm: 1. verš: „Býval si naším príbytkom, ó, Pane...“

**Pozdrav:** „Volaj ku mne a odpoviem ti, oznámim ti veľké a neprístupné veci, ktoré nepoznáš.“ [...] ešte bude počuť hlas plesania a hlas radosti, hlas ženícha a hlas nevesty, hlas tých, čo hovoria: ‚Oslavujte Hospodina zástupov, pretože Hospodin je dobrý, jeho milosť trvá naveky, a tých, ktorí prinášajú obetu vďaka do Hospodinovho domu.‘ Zmením totiž údel krajiny a bude ako na počiatku,“ povedal Hospodin.“ (Jer 33, 3.11) Amen.

**Suma evanjelia** je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Evanjeliu podľa Lukáša v 12. kapitole od 22 po 28. verš takto: „A svojim učeníkom povedal: „Preto vám hovorím: Nerobte si starosti o život, čo budete jesť, ani o telo, čo si oblečiete. Veď život je viac ako pokrm a telo viac ako odev. Pozrite sa na havrany! Nesejú ani nežnú. Nemajú ani komoru, ani stodolu, a Boh ich živí. O čo viac ste vy ako vtáky! A kto z vás si môže svojou ustarostenosťou predĺžiť život čo len o lakeť? Ak teda nemôžete ani to najmenšie, prečo ste ustarostení o ostatné? Zamyslite sa nad ľaliami, ako rastú. Nenamáhajú sa ani nepradú. Hovorím vám, že ani Šalamún sa v celej svojej sláve neobliekal tak, ako jedna z nich. Keď teda Boh na poli takto oblieka trávu, ktorá dnes je a zajtra ju hodia do pece, o čo skôr sa postará o vás, maloverní!“

**Pieseň:** Chválospev č. 595: 1-5: „Roku už dokonávame, Bože Všemohúci...“

**Vzdych:** „Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec.“ (Mt 5,48) Amen.

**Lekcia:** List apoštola Pavla Filipanom 4. kapitola, 10-20. veršov

*„Veľmi som sa zaradoval v Pánovi, že sa už zasa raz rozvinula vaša starostlivosť o mňa. Pravda, aj predtým ste na to mysleli, ale nemali ste príležitosť. Nehovorím to preto, že by som mal nedostatok. Lebo ja som sa naučil vystačiť s tým, čo mám. Viem sa aj uskromniť a viem žiť i v hojnosti. Vo všetkom a do všetkého som zasvätený: byť sýty aj hladovať, mať hojnosť aj trieť núdzu. Všetko môžem v Kristovi, ktorý ma posilňuje. Ale dobre ste urobili, že ste sa ma ujali v mojom súžení. Veď aj vy, Filipania, viete, že odkedy som začal ohlasovať evanjelium po svojom odchode z Macedónska, ani jedna cirkev nemala účasť na mojich výdavkoch a príjmoch, jedine vy. Aj do Tesaloniky ste mi raz, ba aj druhý*

*raz poslali, čo som potreboval. Nie že by som túžil po dare, ale túžim po ovocí, ktoré sa rozmnožuje vo váš prospech. Dostal som všetko, ba mám hojnosť; som zaopatrený tým, čo som od vás prijal prostredníctvom Epafrodita. Je to príjemná obeta lúbeznej vône, milá Bohu. Môj Boh vám splní každú vašu potrebu podľa svojho bohatstva v sláve skrze Krista Ježiša. A Bohu, nášmu Otcovi, sláva na veky vekov. Amen.*

### **Modlitba**

Večný Bože náš, nebeský Otče v Ježišovi Kristovi! Ďakujeme, že i posledný večer tohto roku môžeme pred Tebou stáť a môžeme sa Ti veľmi pekne poďakovať za všetko. Ďakujeme Ti, že i v tento rok si nás v poznaní Tvojho Slova povzbudzoval, usmerňoval, miloval, formoval, vychovával, podporoval a bral si nás na plecia, aby naša viera neochabla. Sme Ti vďačný, že prejavoval silu Tvojej milosti, ktorá v mojom živote znovu a znovu prúdi iba z Teba. Mali sme dobré dni, keď sme žehnali Tvoje sväté meno, a zlé dni, keď sme Ťa prosili, aby si naplnila Tvoja vôľa. Boli časy, keď sme sa klaňali, boli časy, keď sme sa vzopreli. Prosíme, pomôž nám nepochybovať o Tvojej vernosti ani v tento večerný čas. Odpušť nám, Hospodine náš, že sme toľko času minuli na zbytočné veci, toľko času sme strávili pochabým a škodoradostným spôsobom života. Daj, aby sme aj dnes z Tvojej nebeskej štedrosti mohli prijímať Božie slovo. Učme sa i dnes prijať Teba ako Všemohúceho i seba, i celý cirkevný zbor. Prosíme, zamiluj si nás znova skrze Tvojho Syna, nášho Pána, Ježiša Krista. Buď požehnaným posvätiťom nášho spoločenstva skrze Tvoje oživujúce Slovo a s plnou silou Tvojho Ducha. Pre Ježiša, nášho Vykupiteľa, prosíme, vypočuj našu modlitbu. Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 594: „Jeden rok zase odchádza...”

**Biblický text:** Kniha Kazateľa 5. kapitola, 17-19. veršov:

*„Hľa, čo som ja videl — dobro, ktoré je pekné: jesť, piť a vidieť dobro v celej svojej námahe, ktorou sa človek namáha pod slnkom počas vymeraných dní života, ktoré mu dal Boh, lebo to je jeho podiel. Každý človek, ktorému Boh dal bohatstvo, poklady, umožnil mu z toho užívať, zobrať si podiel a radovať sa vo svojej námahe, dostal Boží dar, pretože človek príliš nemyslí na dni svojho života, lebo Boh radosťou zamestnáva jeho srdce.*

**Posledný deň v roku schádzajúce slávnostné spoločenstvo Kristovo,  
milí bratia a milé sestry!**

Žijeme ustarostene. Kazateľ sám vidí, ako ľudia nažívajú. Z týchto vlastných skúseností usudzuje, čo je dobré a pekné. Prvým posolstvom Kazateľa je, že život je sklamaním. Poobzerá sa, pozrie na svojich rovesníkov a vidí, že všetci

konzumujú. Každý si užíva život. Každý chce žiť lepšie, mať viac a prebývať šťastnejšie. Ale ktorý človek sa pýta sám seba, Boha a jeho spoločníkov: Je to naozaj to, čo pre mňa Všemohúci Boh zamýšľal? Naozaj sa malo všetko v roku 2022 stať týmto spôsobom? Život je sklamaním, pretože som nedostal to, čo som očakával. Život je sklamaním, pretože som počítal s každým, okrem Najmocnejšieho. Život je sklamaním, pretože som jedol, pil, konzumoval, ale nemohol som vidieť nič iné, ako to, že to boli dary od Boha. Poklad a dar. Aký bol Tvoj osobný údel v roku 2022 na tejto zemi, drahý brat a milá sestra? Urobme si inventúru toho, čo pre nás Pán zamýšľal, a začnime od najmenších vecí, ako je jedlo a pitie. Prijali sme to s horkosťou alebo s radosťou, čo nám dal Hospodin? Ako sme prijali Božie dary v roku 2022? Boli to pre nás poklady, rátali sme ich ako malé dieťa, ktoré čaká a teší sa zo všetkého? Videli sme poklady ako plody vlastnej práce ako malá veвериčka, ktorá si starostlivo stráži svoje lieskové oriešky? Ako si sa cítil, keď ťa Boh navštívil a povedal: Tu toto je tvoje. Ako si sa vyjadril, keď si počul Jeho slovo, Jeho napomínajúcu reč a cítil si Jeho pohladiacu ruku? Kazateľ nás dnes chce naučiť, Kto dáva zmysel nášmu životu. Ješť a piť, ale vidieť v tom jedine Boží dar. Každá najmenšia radosť, najmenšie požehnanie je darom od Boha. Takto ste prijali svedectvo o Božej láske z neba? Dnes ďakuj za to, čo máš, a potom zabudneš plakať nad tým, čo nikdy nemôže byť tvoje, milý brat a drahá sestra. Kazateľ hovorí veľmi otvorene a úprimne. Zmyslom života nie je statické bohatstvo, nie dynamický zisk, ale nepretržitý pohľad ponorený do Božej vôle: Dobro, ktoré je pekné. Chodiť s vierou a vidieť. Nahliadnutie do toho, čo mi Boh dal alebo pred čím ma ochránil, keď som z Jeho žehnajúcej ruky nevezal realitu, o ktorú som prosil. Nahliadnuť do prameňa životodarného Boha a vidieť tie najzákladnejšie radosti, ktoré nie sú dielom mojich rúk, vydobytých námahou, ale ktoré mi Pán s láskou daroval. Pred nami kráča Boh, Ktorý nás vidí, a práve to videl i kazateľ. „...*počas vymeraných dní života, ktoré mu dal Boh*“ - hovorí Šalamún. Nezapúda varovať spoločenstvo: kedy a hlavne od KOHO to naozaj

dostal. Môžeme byť šťastní celý život, ale môžeme byť celý život smutní, ak nevidíme Boha, Ktorý nás vidí. Ak sme v roku 2022 získali všetko z Jeho ruky a boli spokojní s Jeho dobrými darmi, vernosťou a milosrdenstvom, potom nemáme čo ľutovať. Pretože ten, kto vie, od KOHO všetko dostal, je dobrým šafárom.

Apoštol Pavol sa tešil z pohostinnosti Filipanov, no všetko prijal v Kristovi a keby od nich nič nedostal, aj tak by im hlásal evanjelium, lebo dobrá novina ho posúvala vpred. Pre Pavla sú Filipania veľkými Božími darmi, ich bytie a existencia a môže sa modliť aj za dary. Každý Boží dar poklad obsahuje požehnanie hojnosti.

Avšak mať veľa vecí a nemôcť si ich užiť je jedna z najhorších vecí na svete, ktorá sa môže niekomu stať. Apoštol Pavol vie, kazateľ vidí, ale čo my? Kde to stojíme vo viere? Čo vidíme? Zaujímalo by ma, ako bilancujeme rok 2022? S vďačnosťou v srdci, pretože náš Boh nás obdaril všetkým v Kristovi, alebo čas vyprchal, a boli sme ako malé dieťa čľapkajúce sa vo vani? Vymenili sme zásoby vnútorného a vonkajšieho života za centy alebo sme naozaj zbohatli a môžeme s dobrým pocitom v srdci povedať: „Pane, ďakujeme Ti za Tvoje dary. Sláva Ti, Pane, že som teraz tu, som s Tebou, nič a nikto mi nechýba.“ Očakávaš ešte dnes od Pána niečo viac, alebo hovoríš: „Ďakujem, som vďačný, požehnaný si na výsostiach, ktorý si ma naučil prijímať všetko: Pretože keď sme prijali dobro, tak prečo by sme nemali prijať zlé. Drahá sestra, milý brat! Ešte je čas, ešte je pár hodín na to, aby si nazbierala / nazbieral kyticu požehnaných chvíľ svojho života a povedal / povedala Bohu nášmu: „Vernosť Tvoja siaha až do nebies a Tvoja láska trvá naveky.“ Ďakujem, že si sa i tento rok priznal k môjmu menu. Ďakujem, že si mi umožnil tento rok zmaturovať. Ďakujem, že si mi umožnil tento rok ukončiť vysokú školu. Ďakujem, že sa konečne môžem tešiť z radosti materstva a otcovstva. Ďakujem za úspešné tohtoročné operácie. Ďakujeme, že si tento rok odhalil veľa vecí. Ďakujem, že láska mojich rodičov je stále nezlomná a odvážna.

Ďakujem, že sa o mňa ako o vdovu a sirotu hojne staráš. Ďakujem, že moji blízki, ktorí bývajú ďaleko, na mňa nezabudli. Ďakujem, že mám opäť prácu, milujúcu rodinu, milú kamarátku a prívetivého priateľa. Ďakujem, že ma prijímaš takého, aký som. Ďakujem, že som všetko prijal z Tvojich rúk. Pane, ďakujem Ti, že si mi nedovolil Ťa stratiť, že si ma nenechal a moja viera sa napriek množstvu rakiev nestala márnou myšlienkou. Ďakujem, že som neskolaboval kvôli diagnóze môjho dieťaťa, ale kvôli Tebe som sa stal silnejším. Ďakujem za to, že mám sa za čo poďakovať. Pane, ďakujem Ti, že si prítomný v mojom živote. Pane, veľmi pekne ďakujem za rok 2022.

Často hovoríme, že naša vďačnosť bude prenasledovať navždy iných. Kazateľ hovorí: Toto je dar od Boha. Apoštol Pavol hovorí: „A môj Boh naplní všetky vaše potreby podľa svojho bohatstva v sláve v Kristovi Ježišovi.“ (Flp 4,19) Život človeka, ktorý dôveruje Bohu, duša, ktorá vzdáva vďaku Pánovi, plynie tak ľahko, že človek sotva vníma, ako plynú dni. Život je však dobrý len pre tých, ktorí žijú z Božej ruky a pod Božou rukou. Pre takého človeka nie je desivé, ak si zrazu všimne, koľko dní ubehlo, pretože Pán ho nesie celým jeho životom. Pomíňajúci, scvrknutý životný priestor neprijíma ako biedu, lebo jeho túžba ho ťahá do večného príbytku. S pribúdajúcimi rokmi neklesá na duchu, neubúda mu zo síl, ale naopak rastie, pretože s Kazateľom videl a s apoštolom Pavlom vie, že Boh je všetko vo všetkom. Amen.

### **Modlitba:**

„Ja len tebe dôverujem, Hospodin. Povedal som: „Ty si môj Boh.“<sup>16</sup> V tvojej ruke je môj čas.“ (Ž 31,15-16)

„Ak je Boh za nás, kto je proti nám?<sup>32</sup> Ako by nám ten, ktorý neušetril vlastného Syna, ale vydal ho za nás všetkých, nedaroval s ním všetko?“ (R 8,31b-32)

„Hospodin bude kraľovať naveky. Sion, tvoj Boh bude vládnuť z pokolenia na pokolenie. Haleluja!“ (Ž 146,10)

„Utáborím sa pred svojím domom ako hliadka pred tými, čo tiahnu sem a tam a neobsadí ich už utláčateľ, lebo teraz už ja sám budem dozerať.“ (Zach 9,8)

„Modlím sa, aby vaša láska čoraz väčšmi rástla v poznaní a v každej skúsenosti...“ (Flp 1,9)

„vo všetkom ich súžení. Ani posol, ani anjel, no on sám ich zachránil vo svojej láske a zhovievavosti, on ich vykúpil, pozdvihol ich a niesol, po všetky dni, od nepamäti.“ (Iz 63,9)

### **Modlitba Pánova...**

**Ofera:** „Čistá a nepoškvrnená zbožnosť pred Bohom a Otcom je: navštevovať siroty a vdovy v ich súžení a chrániť sa pred poškvrnou sveta.“ (Jak 1,27)

**Požehnanie:** „...v určenom čase ukáže blahoslavený a jediný Panovník, Kráľ kraľujúcich a Pán panujúcich, on, ktorý jediný má nesmrteľnosť a prebýva v neprístupnom svetle, ktorého nikto z ľudí nevidel a ani nemôže vidieť. Jemu česť a večná moc. Amen.“ (ITim 6, 15-16) Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 595: 6-7. verš: „Dal si lásku bohato...“

### **Ladislav Fričovský: Je viera taká**

Je viera taká a je aj viera iná.  
Čo skromná býva, i čo hrdlo vzpína.  
Čo všetko sľubuje – a siete sú však prázdne.  
Taká, čo mlčí – jej mlkvosť zlatom zaznie.

Je viera, čo má vždy príliš naponáhlo.  
Taká, čo vyjde, no domov by ju tiahlo.  
I tá, čo za vernosť žiada platiť predom,  
i tá, čo zahynie radšej hladom, smädcom.

Je viera taká a je aj viera iná,  
ktorá vždy tvrdí len, že je v iných vina.  
I tá, čo na seba radšej viny berie,  
jedna čo otvára, druhá stráži dvere.

Jedna, čo liek podá, druhá jed zas chystá.  
Kým jedna pod krížom, druhá zrádza Krista.  
Kým jedna milosť na seba si len zhŕňa,  
tá druhá z milosti je milostiplná.

Je viera taká a je aj viera iná.  
Je viera, čo len tlie, i čo nezhasína.  
Je tá, čo víťazí i čo prchá z boja.  
A ty si máš vybrať, ktorá je tá tvoja?